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I. 調査概要 1 調査設計

調査手法 インターネット調査

抽出母集団 オノフ ネットモニター

調査地域 全国

調査対象
・18～70代の男女
・本人または家族が以下の職業に従事している場合は対象外
出版・印刷関連、マスコミ関連（新聞・放送業等）、広告・市場調査、金融・保険・証券

調査期間
□スクリーニング調査 2022年1月21日（金）～3月4日（金） ※数回の追加配信を実施

□本調査 2022年1月28日（金）～3月7日（月） ※数回の追加配信を実施

調査設計

□スクリーニング調査： 回収目標サンプル数 最大70,000サンプル

＜グループ1＞ 性別／年代／エリアで母集団準拠を行った50,000サンプル程度
※母集団準拠については、平成27年度の国勢調査結果にその後の人口動向を加味したものを母集団として使用

＜グループ2＞ 「農林漁業」「専門職」「個人事業主」従事者、「会社員」「派遣・契約社員」約20,000サンプル程度

□本調査： 回収目標サンプル数：5,000サンプル程度

＜グループA＞ 3年以内借入経験者 3,000サンプル
＜グループB＞ 3年以内借入経験者以外 2,000サンプル
＜グループC＞ 「農林漁業」「専門職」「個人事業主」従事者、「会社員」「派遣・契約社員」 500～1000サンプル程度

（※上記A、Bに含まれる）

有効回収
サンプル数

□スクリーニング調査
＜グループ1＞ 性別／年代／エリアで母集団準拠を行った、48,329サンプル
＜グループ2＞ 「農林漁業」 68サンプル、 「専門職」 263サンプル、「個人事業主」 414サンプル、

「会社員」3,716サンプル、「派遣・契約社員」409サンプル

□本調査
＜グループA＞ 3年以内借入経験者 2,584サンプル

（うち、グループ1由来 2,325サンプル、グループ2由来 259サンプル）

＜グループB＞ 3年以内借入経験者以外 2,278サンプル

＜グループC＞ 259サンプル（「農林漁業」 11サンプル、 「専門職」10サンプル、 「個人事業主」 28サンプル、
「会社員」185サンプル、「派遣・契約社員」25サンプル）

（注）グループCについては、調査結果の精度を高める観点から、いくつかの属性においてサンプルの補填を行っているもの。
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I. 調査概要 2 本調査 有効回収数

○本報告書では、下表「ランダムサンプル」※１をベースに分析。

○ただし、職業別に分析を行う際にのみ、「ランダムサンプル」に「補填サンプル」※２を加えたサンプルをベース
として分析。

※１ 「ランダムサンプル」とは、市場の構成を反映させるため、スクリーニング時に性別／年代／エリア（地域）別に市場人
口構成比に準じた割付を行い回収したサンプルです。

※２ 「補填サンプル」とは、職業別分析の際に安定したサンプル数を確保するため、ランダムサンプルとは別枠でスクリー
ニングを行い獲得 したサンプルです。

うち

借入経験あり

（3年より前）

うち

借入経験なし

全体 4603 2325 2278 230 2048 4862 2584

会社員 1660 1006 654 73 581 1845 1191

経営者・役員 87 58 29 6 23 87 58

個人事業主（自営業、SOHO含む） 313 195 118 27 91 341 223

公務員（教職員含む） 142 87 55 1 54 142 87

専門職（個人事業主は除く） 86 55 31 3 28 96 65

農林漁業 19 10 9 3 6 30 21

派遣・契約社員 293 194 99 9 90 318 219

パート・アルバイト・フリーター 644 322 322 32 290 644 322

専業主婦／主夫 565 125 440 22 418 565 125

無職 607 198 409 51 358 607 198

学生 144 53 91 0 91 144 53

その他 43 22 21 3 18 43 22

3年以内借入

経験者以外

3年以内

借入経験者
全体

ランダムサンプル 補填サンプル

補填サンプル

追加全体

3年以内

借入経験者
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I. 調査概要 3 対象者グループの定義補足

 『3年以内借入経験者』

最近3年以内に、「クレジットカード会社のキャッシング・カードローン」「消費者金融からの借
入れ（個人向け貸付けを行うフィンテック事業者を含む） 」「商工ローンからの借入れ（事業者
向け貸付けを行うフィンテック事業者を含む）」「手形割引業者からの借入れ」のいずれかの利用
経験がある方

 『3年以内借入経験者、かつ現在借入残高あり』

最近3年以内に、「クレジットカード会社のキャッシング・カードローン」「消費者金融からの借
入れ（個人向け貸付けを行うフィンテック事業者を含む） 」「商工ローンからの借入れ（事業者
向け貸付けを行うフィンテック事業者を含む） 」「手形割引業者からの借入れ」のいずれかの利
用経験があり、かつ、現在そのいずれかの借入残高が残っている方

 『3年以内借入経験者、かつ現在消費者金融に借入残高あり』

最近3年以内に、「クレジットカード会社のキャッシング・カードローン」「消費者金融からの借
入れ（個人向け貸付けを行うフィンテック事業者を含む） 」「商工ローンからの借入れ（事業者
向け貸付けを行うフィンテック事業者を含む） 」「手形割引業者からの借入れ」のいずれかの利
用経験があり、かつ、現在「消費者金融からの借入れ」の借入残高が残っている方

 『借入経験なし』

過去、「クレジットカード会社のキャッシング・カードローン」「消費者金融からの借入れ（個人
向け貸付けを行うフィンテック事業者を含む） 」「商工ローンからの借入れ（事業者向け貸付け
を行うフィンテック事業者を含む） 」「手形割引業者からの借入れ」のいずれについても利用経
験がない方
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I. 調査概要 4 補正処理（ウェイトバック）について

○ スクリーニング調査結果より、「3年以内借入経験者」が全体に占める割合は4.8%。この値が全体に占める
「3年以内借入経験者」の比率と推計される。（表１）

○ ただし、本調査では「3年以内借入経験者」、「3年以内借入経験者以外」をそれぞれ約2,000サンプルとして
設計を行ったため、「3年以内借入経験者」が本調査回収サンプル総数の半数以上を占め、実際の構成よりも
大きな比率を占めている。

○ よって、セーフティネットの認知など、 「3年以内借入経験者」 と、「3年以内借入経験者以外」 を足した
数値をみる際には、3年以内借入経験者の比率を市場構成比にあわせるための補正処理（ウェイトバック）を
実施。

※本報告書においては、ウェイトバックを行った数値を記載している箇所には「ウェイトバックあり」と注記を付している。

【表1】スクリーニング／本調査回収結果における、
「3年以内借入経験者」の割合

【表2】ウェイトバック値の算出方法

スクリーニング調査回収結果（母集団準拠サンプルのみ）

本調査回収結果（補填サンプルを除く）

全体
3年以内

借入経験者

3年以内

借入経験者以外

サンプル数 48329 2325 46004

構成比 100 4.81 95.19

全体
3年以内

借入経験者

3年以内

借入経験者以外

サンプル数 4603 2325 2278

構成比 100 50.51 49.49

① ② ③

回収サンプル数

SCR回収結果より

母集団準拠した際

の比率

回収サンプル数を

SCR回収結果の

比率にあわせる

（①全体×②）

全体 4603 1.0000 4603 －

3年以内

借入経験者
2325 0.0481 221 0.09524

3年以内

借入経験者以外
2278 0.9519 4382 1.92342

ウエイトバック値

（③÷①）
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I. 調査概要 5 補正処理（ウェイトバック）の適用範囲

ページ タイトル ウェイトバック集計の内容

P12-13 希望通りの借入れ有無 「3年以内借入経験者」「3年以内借入経験者以外」が混在しているため、ウェイトバック集計を適用

P24
『セーフティネット』の認

知
全体スコアのみ、「3年以内借入経験者」「3年以内借入経験者以外」が混在しているため、ウェイトバッ
ク集計を適用

P25 家計や借入れの悩み相談先 「3年以内借入経験者」「3年以内借入経験者以外」が混在しているため、ウェイトバック集計を適用

P26
家計や借入れの悩み相談先

満足度
「3年以内借入経験者」「3年以内借入経験者以外」が混在しているため、ウェイトバック集計を適用

P34-39
ファクタリングの認知状況

の結果まとめ
「3年以内借入経験者」「3年以内借入経験者以外」が混在しているため、ウェイトバック集計を適用

P41-44
ギャンブル等を目的とした
借入経験者の結果まとめ

「3年以内借入経験者以外」が含まれるため、ウェイトバック集計を適用

P46-48
貸付自粛制度の認知・利用

状況の結果まとめ
「3年以内借入経験者」「3年以内借入経験者以外」が混在しているため、ウェイトバック集計を適用

P50-54
キャッシュレス決済利用状

況の結果まとめ

「3年以内借入経験者」「3年以内借入経験者以外」が混在しているため、ウェイトバック集計を適用
P51以降については「3年以内借入経験者」と「キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入経験者」で
条件が異なり、「3年以内借入経験者以外」が含まれるため、ウェイトバック集計を適用

P56-59
新型コロナウイルス感染症

の影響結果まとめ
「3年以内借入経験者」「3年以内借入経験者以外」が混在しているため、ウェイトバック集計を適用

○ 「3年以内借入経験者」 と、「3年以内借入経験者以外」 を足した数値をみる際には、3年以内借入経験者の
比率を市場構成比にあわせるための補正処理（ウェイトバック）を実施。
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I I . 調 査 結 果 の ま と め
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3年以内借入経験者の実態： 借入目的
＜クレジットカード会社のキャッシング・カードローン利用者＞

3年以内借入経験者のうち、クレジットカード会社のキャッシング・カードローン利用者の利用目的の上位
は、「生活費不足の補填」47.8%、「クレジットカード、ネットショッピングにおける後払い決済等の利用
代金を支払う資金不足の補填」23.2%、「欲しいもの購入への資金不足の補填」15.1%。 （図表1）

3年以内
借入経験者
ベース

＜傾向＞

○ 年収別で見ると、「生活費不足の補

填」は年収が低いほど回答割合が高く

なる傾向。一方、「欲しいもの購入へ

の資金不足の補填」「遊ぶための資金

不足の補填」は高年収層で高い傾向が

見られた。

○ 職業別で見ると、「生活費不足の補

填」は『個人事業主』 『派遣・契約社

員』『パート・アルバイト・フリー

ター』での回答割合が高い。

+10pt以上高い +5pt以上高い

-5pt以下低い -10pt以下低い

＜全体ベースとの比較＞

（％）

【図表1】クレジットカード会社のキャッシング・カードローン利用者の利用目的
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利用者全体 1922 47.8 23.2 15.1 9.2 8.0 6.7 6.3 6.0 5.7 4.8 4.2

0円 112 52.7 23.2 11.6 8.0 8.0 6.3 7.1 1.8 0.9 3.6 7.1

1~300万円以下 930 53.8 21.9 14.6 7.3 8.0 5.9 6.0 5.5 4.8 4.3 4.6

301~500万円以下 528 45.1 24.2 14.8 9.7 9.1 6.8 6.8 7.2 7.2 5.9 1.5

501~1000万円以下 311 34.7 25.4 17.4 13.5 6.4 8.4 7.1 7.1 7.7 4.8 6.4

1001万円以上 41 34.1 22.0 24.4 17.1 4.9 9.8 0.0 4.9 4.9 7.3 4.9

会社員 1007 41.6 22.3 15.4 11.1 9.3 7.0 6.5 7.3 8.3 5.7 4.0

経営者・役員 44 43.2 29.5 31.8 22.7 11.4 11.4 4.5 9.1 6.8 2.3 6.8

個人事業主 176 56.8 23.9 13.6 6.8 4.0 6.3 5.7 4.5 2.8 4.5 6.3

公務員（教職員含む） 74 47.3 24.3 13.5 6.8 2.7 6.8 6.8 1.4 8.1 4.1 2.7

専門職 54 25.9 24.1 7.4 5.6 11.1 9.3 7.4 5.6 3.7 7.4 5.6

農林漁業 14 35.7 21.4 14.3 7.1 7.1 14.3 14.3 0.0 7.1 7.1 7.1

派遣・契約社員 159 54.1 20.8 16.4 10.1 6.3 5.0 3.8 1.9 2.5 3.8 5.0

ﾊﾟｰﾄ・ｱﾙﾊﾞｲﾄ・ﾌﾘｰﾀｰ 270 61.1 24.4 13.3 5.6 5.6 4.1 5.2 5.2 4.8 4.1 3.7

専業主婦／主夫 109 51.4 18.3 16.5 6.4 7.3 4.6 9.2 2.8 1.8 3.7 5.5

無職 163 47.9 25.2 17.8 8.6 8.6 4.9 5.5 7.4 1.2 0.6 6.7

学生 46 19.6 28.3 26.1 6.5 10.9 15.2 6.5 10.9 8.7 10.9 0.0

年
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職
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別

47.8 

23.2 
15.1 
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0.0
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20.0
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（％）
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3年以内借入経験者の実態： 借入目的
＜消費者金融利用者＞

3年以内借入経験者のうち、消費者金融利用者の利用目的の上位は、「生活費不足の補填」47.8%、「クレ
ジットカード、ネットショッピングにおける後払い決済等の利用代金を支払う資金不足の補填」18.2%、
「欲しいもの購入への資金不足の補填」13.7%。 （図表2）

3年以内
借入経験者
ベース

＜傾向＞

○ 年収別で見ると、「生活費不足の補

填」は1～300万円以下、「クレジット

カード、ネットショッピングにおける

後払い決済等の利用代金を支払う資金

不足の補填」は501~1000万円以下層で

高い傾向が見られた。

○ 職業別で見ると、「生活費不足の補

填」は 『派遣・契約社員』『パート・

アルバイト・フリーター』で特に高い

傾向が見られた。

+10pt以上高い +5pt以上高い

-5pt以下低い -10pt以下低い

＜全体ベースとの比較＞

（％）

【図表2】消費者金融利用者の利用目的
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利用者全体 878 47.8 18.2 13.7 11.8 9.2 8.5 8.0 7.1 6.8 5.8 3.2

0円 34 32.4 8.8 32.4 14.7 8.8 8.8 2.9 2.9 11.8 2.9 5.9

1~300万円以下 406 55.7 13.3 13.1 9.1 9.6 6.9 5.9 6.9 7.4 5.2 3.4

301~500万円以下 273 45.8 22.0 11.7 13.9 9.2 9.9 9.5 7.7 6.2 6.2 2.2
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3年以内借入経験者の実態： 借入目的
＜ファクタリング（給料債権）・奨学金・学生ローン利用者＞

ファクタリング（給料債権）利用者の利用目的の上位は、「クレジットカード、ネットショッピングにお
ける後払い決済等の利用代金を支払う資金不足の補填」15.6%、「冠婚葬祭費の支払い」14.6%、「欲しい
もの購入への資金不足の補填」14.6%。

奨学金利用目的は「学費の支払い」が最も高く、次いで「生活費の補填」が続く。
学生ローン利用目的は「他の貸金業者への返済資金不足の補填」が最も高く、次いで「冠婚葬祭費の支払

い」。 （図表3）

3年以内
借入経験者
ベース

（％）

【図表3】ファクタリング（給料債権）・奨学金・学生ローン利用者の利用目的
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最近3年以内の借入状況： 希望通りの借入れ有無 ①

■ 最近3年以内に「貸金業で借入申込みをした」のは8.7%、そのうち「全て希望どおりの金額で借入れがで
きた」のは34.5%。 （図表4、図表5）

3年以内貸金業
からの借入
申込者ベース

（N=4603）

【図表4】最近3年以内の借入れ申込み有無 ※ウエイトバックあり
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【図表5】最近3年以内の借入れ申込みと希望金額借入れ有無 ※ウエイトバックあり
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最近3年以内の借入状況： 希望通りの借入れ有無 ②

■ 希望通りの借入れができなかった時の対応は、「支出を控えた・諦めた」が最も多く47.4%、「クレジッ
トカード、ネットショッピングにおける後払い決済等を利用した」が28.9%、「親類・友人等からの援助を
受けた・借入れを行った」が21.2%で続く 。一方、「後払い現金化を利用した」は3.5％ 、「クレジット
カードのショッピング枠の現金化を利用した」は1.4％。 （図表6）

3年以内貸金業
からの借入
申込者ベース

【図表6】最近3年以内の借入不可・希望金額借入不可時の対応申込み有無
（ベース：3年以内貸金申込者で希望通りの借入不可の経験あり） ※ウエイトバックあり
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借入残高が年収の1/3を超える者の割合／現在の借入残高 ①

 3年以内借入経験者かつ現在借入残高がある者で、借入残高が年収の1/3を超える者※は21.3%。（図表7）
 年収別で見ると、年収が低いほど借入残高が年収の1/3を超える者※の割合は高い。 （図表8）
 現在消費者金融に借入残高がある者に絞ると、借入残高が年収の1/3を超える者※は27.0％。 （図表9）
※制度上の総量規制の適用除外や例外については、この調査では考慮していない。

3年以内
借入経験者
ベース

【図表7】借入残高が年収の1/3を超える者の割合
（ベース：3年以内借入経験者かつ現在借入残高あり）

（N=1890）

【図表9】借入残高が年収の1/3を超える者の割合
（ベース：3年以内借入経験者かつ現在消費者金融に借入残高あり）

（N=732）

【図表8】借入残高が年収の1/3を超える者の割合年収・職業別
（ベース：3年以内借入経験者かつ現在借入残高あり）
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借入残高が年収の1/3を超える者の特徴 ②

借入残高が年収の1/3を超える者※の職業は、全体に比べ「個人事業主」「専業主婦／主夫」の割合が高い。
（図表10）

消費者金融の借入残高が年収の1/3を超える者※の借入目的は、1/3以下の者に比べ「生活費不足の補填」
が高い。（図表11）

※制度上の総量規制の適用除外や例外については、この調査では考慮していない。

3年以内
借入経験者
ベース

【図表10】借入残高が年収の1/3を超える者の職業
（ベース：3年以内借入経験者かつ現在借入残高あり）

【図表11】借入残高が年収の1/3を超える者の消費者金融借入目的
（ベース：消費者金融から3年以内借入ありかつ現在借入残高あり）
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『無登録業者（ヤミ金融）※』 の利用経験

3年以内借入経験者のうち、『無登録業者（ヤミ金融）』の「利用経験あり」は11.1%、「利用意向があっ
たが利用経験なし」は10.5%。（図表12）

3年以内借入経験者で借入残高が年収の1/3を超える者※のうち、『無登録業者（ヤミ金融）』の「利用経
験あり」は12.2%、「利用意向があったが利用経験なし」は10.7%。（図表14）

※制度上の総量規制の適用除外や例外については、この調査では考慮していない。

3年以内
借入経験者
ベース

【図表14】無登録業者（ヤミ金融）の利用経験：
借入残高が年収の1/3を超える者の割合
（ベース：3年以内借入経験者かつ現在借入残高あり）

【図表12】無登録業者（ヤミ金融）の利用経験 【図表13】無登録業者（ヤミ金融）の利用経験：職業別
（ベース：3年以内借入経験者）
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※SNS 等を利用した個人間融資、クレジットカード
のショッピング枠の現金化、後払い（ツケ払い）現金
化、ファクタリング（給料債権）、ファクタリング
（売掛債権）を除く。
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『無登録業者（ヤミ金融）※』 の利用理由等
無登録業者
借入経験者
ベース

※SNS 等を利用した個人間融資、クレジットカード
のショッピング枠の現金化、後払い（ツケ払い）現金
化、ファクタリング（給料債権）、ファクタリング
（売掛債権）を除く。

無登録業者（ヤミ金融）利用経験者の利用理由について、「限度額に達して貸金業者から断られたため」
が36.0%、「限度額に達していなかったが貸金業者から断られたため」が23.0%で上位。（図表15）

 無登録業者（ヤミ金融）との接触のきっかけは、「インターネットの広告」が23.0%で最多。 （図表16）
 無登録業者（ヤミ金融）を利用した感想は、 「生活（事業）が悪化した」 が25.7%、「生活（事業）はあ

まり変わらなかった」が24.9%、「金利の負担が重かった」が24.1%で上位。（図表17）

【図表15】
無登録業者（ヤミ金融）の利用理由
（ベース：無登録業者利用経験者）

【図表16】
無登録業者（ヤミ金融）の接触契機
（ベース：無登録業者利用経験者）

【図表17】
無登録業者（ヤミ金融）からの借入れの感想
（ベース：無登録業者利用経験者）
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『無登録業者（ヤミ金融）※』 の利用理由等
無登録業者
借入経験者
ベース

※SNS 等を利用した個人間融資、クレジットカード
のショッピング枠の現金化、後払い（ツケ払い）現金
化、ファクタリング（給料債権）、ファクタリング
（売掛債権）を除く。

【図表18】借入元本（ベース：無登録業者利用経験者）

【図表19】返済総額（ベース：無登録業者利用経験者）

『無登録業者（ヤミ金融）』利用経験者の借入元本は、「10万円以下」が84.7%。（図表18）
『無登録業者（ヤミ金融）』利用経験者の返済総額は、「10万円以下」が77.4%。（図表19）

＜平均＞
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（N=261）

＜平均＞
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『無登録業者（ヤミ金融）※』 の利用経験
※SNS 等を利用した個人間融資、クレジットカード
のショッピング枠の現金化、後払い（ツケ払い）現金
化、ファクタリング（給料債権）、ファクタリング
（売掛債権）を含む。

3年以内
借入経験者
ベース

【図表22】無登録業者（ヤミ金融）の利用経験：
借入残高が年収の1/3を超える者の割合
（ベース：3年以内借入経験者かつ現在借入残高あり）

【図表20】無登録業者（ヤミ金融）の利用経験 【図表21】無登録業者（ヤミ金融）の利用経験：職業別
（ベース：3年以内借入経験者）

3年以内借入経験者のうち、『無登録業者（ヤミ金融）』の「利用経験あり」は25.8%、「利用意向があっ
たが利用経験なし」は13.2%。 （図表20）

3年以内借入経験者で借入残高が年収の1/3を超える者※のうち、『無登録業者（ヤミ金融）』の「利用経
験あり」は27.8%、「利用意向があったが利用経験なし」は11.9%。 （図表22）

※制度上の総量規制の適用除外や例外については、この調査では考慮していない。
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『無登録業者（ヤミ金融）※』 の内訳

無登録業者（ヤミ金融）について、利用先の内訳をみると「クレジットカードのショッピング枠の現金
化」が72.5%、次いで「後払い（ツケ払い）現金化」が68.6%で上位。（図表23）
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【図表23】
無登録業者（ヤミ金融）の内訳
（ベース：無登録業者利用経験者）

※SNS 等を利用した個人間融資、クレジットカード
のショッピング枠の現金化、後払い（ツケ払い）現金
化、ファクタリング（給料債権）、ファクタリング
（売掛債権）を含む。

（N=644）
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『無登録業者（ヤミ金融）※』 の利用理由等

無登録業者（ヤミ金融）利用経験者の利用理由について、「限度額に達して貸金業者から断られたため」
が最も高く22.7%、次いで「すぐに借りられると思ったため」が15.2%。 （図表24）

 無登録業者（ヤミ金融）との接触のきっかけは、「インターネットの広告」が19.3%で最多。 （図表25）
 無登録業者（ヤミ金融）を利用した感想は、「金利の負担が重かった」が22.7%、「今後は絶対に借りな

い」は19.7%、「生活（事業）が悪化した」が18.5%で上位。（図表26）

無登録業者
借入経験者
ベース

【図表24】
無登録業者（ヤミ金融）の利用理由
（ベース：無登録業者利用経験者）

【図表25】
無登録業者（ヤミ金融）の接触契機
（ベース：無登録業者利用経験者）

【図表26】
無登録業者（ヤミ金融）からの借入れの感想
（ベース：無登録業者利用経験者）
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※SNS 等を利用した個人間融資、クレジットカード
のショッピング枠の現金化、後払い（ツケ払い）現金
化、ファクタリング（給料債権）、ファクタリング
（売掛債権）を含む。
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『無登録業者（ヤミ金融）※』 の利用理由等

『無登録業者（ヤミ金融）』利用経験者の借入元本は、「10万円以下」が87.1%。（図表27）
『無登録業者（ヤミ金融）』利用経験者の返済総額は、「10万円以下」が78.0%。（図表28）

無登録業者
借入経験者
ベース

【図表27】借入元本（ベース：無登録業者利用経験者）

＜平均＞
363千円

（N=644）

【図表28】返済総額（ベース：無登録業者利用経験者）

＜平均＞
536千円

（N=644）

※SNS 等を利用した個人間融資、クレジットカード
のショッピング枠の現金化、後払い（ツケ払い）現金
化、ファクタリング（給料債権）、ファクタリング
（売掛債権）を含む。
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後払い（ツケ払い）現金化の利用意向

■後払い（ツケ払い）現金化の「利用意向はあるが利用経験はない」人は、3年以内借入経験者では15.5%、
年代別でみると「20代以下」が28.7%、「30代」が20.4%で若いほど意向が高い。 一方、3年以内借入経験
者以外では4.1%で、年代別では「20代以下」が12.2%と他層に比べて高い。（図表29）

【図表29】後払い（ツケ払い）現金化の利用意向
（ベース：後払い（ツケ払い）現金化の未利用者）
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『セーフティネット』 ※の認知

■ 3年以内借入経験者における『セーフティネット』の認知は「法テラス、国民生活センターの相談窓口」が
54.5％で最も高く、「弁護士会、司法書士会の相談窓口」が続く。詳細認知も「法テラス、国民生活セン
ターの相談窓口」が15.5％で最も高い。

■ 「借入残高が年収の1/3を超える者※」の認知では「弁護士会、司法書士会の相談窓口」 が50.6%で最も高
く、次いで「法テラス、国民生活センターの相談窓口」が続く。詳細認知は「法テラス、国民生活セン
ターの相談窓口」 が14.1％で最も高い。（図表30）

※制度上の総量規制の適用除外や例外については、この調査では考慮していない。

【図表30】セーフティネット認知／詳細認知 ※全体のみウェイトバックあり

※ 「セーフティネット」とは、多重債務者など、金銭面で生活が苦しい状況に陥っている方を救済することを目的とした制度で、公的な機関などが相談
窓口となっている。

n 認知計 詳細認知 認知計 詳細認知 認知計 詳細認知 認知計 詳細認知 認知計 詳細認知 認知計 詳細認知

全体 4603 18.9 3.0 36.6 6.1 36.2 5.1 19.1 3.1 18.6 3.3 12.7 2.3

3年以内貸金業借入経験者 2325 37.9 12.7 54.5 15.5 53.0 13.5 34.9 9.5 37.2 11.6 31.0 8.6

かつ借入残高が年収の

1/3を超える者
403 34.5 11.2 49.9 14.1 50.6 12.4 30.8 6.9 35.7 9.7 30.5 6.5

かつ借入残高が年収の

1/3以下の者
1487 41.4 14.1 57.2 16.6 56.0 14.6 38.4 11.3 40.1 12.7 33.9 9.8

3年以内借入経験者以外 2278 18.0 2.5 35.7 5.6 35.4 4.7 18.3 2.8 17.6 2.9 11.8 2.0

かつ貸金積極意向層 106 40.6 14.2 48.1 21.7 45.3 17.0 36.8 12.3 37.7 13.2 34.9 12.3

かつ貸金許容層 457 23.0 2.4 39.6 5.7 38.3 4.2 21.2 3.5 20.8 2.4 13.8 2.0

かつ貸金拒否層 1715 15.2 1.9 33.9 4.6 34.0 4.1 16.4 2.0 15.6 2.3 9.9 1.3

※「認知計」＝「詳細な内容まで知っていた」＋「聞いたことはあるが詳細な内容までは知らなかった」

※ピンク枠は各層で、「認知計」「詳細認知」が最も高い機関・相談窓口

日本貸金業協会・

全国銀行協会による

貸付自粛制度

財務局や地方自治体が

設置している多重債務

専門の相談窓口

法テラス、国民生活

センターの相談窓口

弁護士会、司法書士会

の相談窓口

生活協同組合や労働金

庫・信用組合で行って

いる貸付制度

各都道府県の社会福祉

協議会が行なう生活福

祉資金貸付制度
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家計や借入れの悩み相談先

■ 全体では、家計や借入れの悩みの相談先として「家族・親類・友人」が29.3%で最も高い。「悩みはな
かった」は半数超の55.7%。 （図表31）

■ 相談しなかった理由として「相談する必要性を感じなかったから」が33.5%で最多。 （図表32）

【図表31】家計や借入れの相談先
※ウェイトバックあり

（N=4603）

【図表32】相談しなかった理由
（ベース：誰にも相談しなかった方）
※ウェイトバックあり （N=523）
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家計や借入れの悩み相談先満足度

■ 家計や借入れの悩み相談先の満足度について、「満足計」では「家族・親類・友人」「FP等の専門家」が
8割以上で上位。一方「不満計」では「日本クレジットカウンセリング協会」で37.1%、「銀行や消費者金
融等の金融機関」で35.4％。 （図表33）

【図表33】家計や借入れの悩み相談先の満足度（ベース：各相談先への相談者）※ウェイトバックあり

（％）

満足計 不満計

家族・親類・友人 (n=1347) 80.8 19.2

銀行や消費者金融等の金融機関 (n=207) 64.6 35.4

財務局や地方自治体の相談窓口 (n=72) 73.3 26.7

法テラスや国民生活センターの

相談窓口
(n=145) 70.8 29.2

弁護士会や司法書士会の

相談窓口
(n=97) 76.0 24.0

日本クレジットカウンセリング

協会
(n=28) 62.9 37.1

日本貸金業協会・全国銀行協会 (n=29) 67.3 32.7

ＦＰ（ファイナンシャル・

プランナー）等の専門家
(n=55) 80.4 19.6

27.6

16.5

23.9

30.3

19.7

29.6

26.1

30.3

53.2

48.1

49.3

40.5

56.3

33.3

41.2

50.1

14.5

24.4

20.7

19.3

16.6

29.9

31.7

12.1

4.7

11.0

6.0

9.9

7.4

7.2

1.0

7.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

満足 やや満足 やや不満 不満
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最近３年以内各種ローン利用後の家計変化

■ 最近3年以内各種ローン利用後の家計変化では、3年以内借入経験者は「改善した計」は20.4％。（図表34）
■ 3年以内借入経験者を職業別で見ると、 「改善した計」では「学生」が最も高く39.6％。一方「悪化した

計」では「無職」「個人事業主」が高め。（図表35）

【図表34】最近3年以内各種ローン利用後の家計変化

【図表35】最近3年以内各種ローン利用後の家計変化 職業別（ベース：3年以内借入経験者）

（％）

（％）

改善計 悪化計

3年以内貸金業借入経験者 (n=2325) 20.4 24.7

3年以内貸金業借入経験者以外 (n=51) 17.6 25.5

3.9

7.8

16.5

9.8

54.8

56.9

15.6

13.7

9.2

11.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

改善した やや改善した 変わらなかった やや悪化した 悪化した

改善計 悪化計

会社員 (n=1191) 22.5 23.1

経営者・役員 (n=58) 22.4 22.4

個人事業主（自営業、SOHO含む） (n=223) 21.1 30.0

公務員（教職員含む） (n=87) 19.5 17.2

専門職（個人事業主は除く） (n=65) 18.5 21.5

農林漁業 (n=21) 38.1 19.0

派遣・契約社員 (n=219) 15.1 26.5

パート・アルバイト・フリーター (n=322) 19.6 28.0

専業主婦／主夫 (n=125) 22.4 24.8

無職 (n=198) 12.6 30.3
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最近３年以内各種ローン利用後の家計変化 年代別／年収別

■ 各種ローン利用後の家計変化を年代別で見ると「改善した計」は20代で27.9％と高い。若年層ほど改善計は
高い。一方「悪化した計」では50代が28.8％で最も高い。（図表36）

■同様に年収別で見ると 「改善した計」では「301～500万円以下」が最も高く23.2％。（図表37）

【図表36】最近3年以内各種ローン利用後の家計変化 年代別（ベース：3年以内借入経験者）

【図表37】最近3年以内各種ローン利用後の家計変化 年収別（ベース：3年以内借入経験者）
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3年以内貸金業借入経験者 (n=2325) 20.4 24.7
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I I I .  個 人 事 業 主 向 け 調 査 結 果 の ま と め
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個人事業主

（自営業、SOHO含む）
(n=341) 11.1 88.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

借入経験または意向あり 借入経験・意向なし

事業者のプロフィール

■ 個人事業主で貸金業からの事業資金の借入経験・意向者は11.1%。 （図表38）
■ その職種を見ると、「情報通信業」が28.9%と最も高く、次いで「建設業」が21.1%、「小売業」が15.8%と

続く。 （図表39）

【図表38】事業資金の借入経験がある個人事業主のうち、貸金業から事業資金の借入経験者・意向者（ベース：個人事業主）

【図表39】個人事業主で貸金業からの借入経験者・意向者の職種（ベース：個人事業主のうち、貸金業から借入経験者・意向者）

個人事業主
（補填サンプル

含む）

借入経験・意向あり (n=38) 21.1 2.6 28.9 2.6 10.5 15.8 2.6

5.3
10.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

建設業 製造業 情報通信業

運輸業 卸売業 小売業

不動産業・物品賃貸業 宿泊業・飲食サービス業 その他
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個人事業主

貸金業から借入経験あり
31.6 18.4 50.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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利用意向はあるが利用経験はなし

利用経験も利用意向もなし

銀行

信用金庫・信用組合

公的金融機関

貸金業者

ファクタリング業者

（売掛債権）

30.2

22.9

24.0

11.1

4.7

69.8

77.1

76.0

88.9

95.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

借入経験または意向あり

借入経験・意向なし

事業者の事業資金の借入れ等の状況

■ 個人事業主の事業資金の借入先・意向先については、「銀行」が最も高く30.2%、次いで「公的金融機関」
24.0%。 （図表40）

■ 個人事業主のうち、『無登録業者（ヤミ金融）』の利用経験がある者は5.9%、利用意向はあったが利用経験
はない者は5.6%。 （図表41）

■ 個人事業主のうち、事業資金の貸金業からの借入経験（利用意向含む）のある者で、 『無登録業者（ヤミ
金融）』の利用経験がある者は31.6%、利用意向はあったが利用経験はない者は18.4%。 （図表42）

【図表40】事業資金の借入経験・意向
（ベース：個人事業主）

個人事業主
（補填サンプル

含む）

（N=341）
【図表41】無登録業者（ヤミ金融）※の利用経験

（ベース：個人事業主） （N=341）

【図表42】無登録業者（ヤミ金融）※の利用経験
（ベース：個人事業主のうち貸金業から
事業資金借入経験・意向者）

（N=38）

個人事業主

（自営業、SOHO含む）
5.9 5.6 88.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用経験あり

利用意向はあるが利用経験はなし

利用経験も利用意向もなし

※SNS 等を利用した個人間融資、クレジットカードのショッ
ピング枠の現金化、後払い（ツケ払い）現金化、ファクタリン
グ（給料債権）、ファクタリング（売掛債権）を除く。
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事業者の事業資金の借入れ等の状況

■ 事業資金の借入目的は、どの借入先も「つなぎ資金に充てるため」が最も高い。 （図表43）

【図表43】事業資金の借入目的（ベース：個人事業主のうち事業資金借入経験者・意向者）
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Ⅳ .  フ ァ ク タ リ ン グ の 認 知 状 況 の

結 果 ま と め
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「ファクタリング」の認知 ＜年代別・職業別＞

「ファクタリング」の認知率は、全体ベースで18.4％。
年代別では50代の「認知計」がやや高め。
職業別では「経営者・役員」の認知率が非常に高く50.9％。「個人事業主」も高め。（図表44）

【図表44】「ファクタリング」の認知：年代別・職業別
※ウエイトバックあり

年代別

職業別

認知計

全体 (n=4603) 18.4

20代以下 (n=736) 19.1

30代 (n=830) 18.9

40代 (n=1041) 18.3

50代 (n=842) 19.6

60代・70代 (n=1154) 17.3

会社員 (n=1845) 26.8

経営者・役員 (n=87) 50.9

個人事業主 (n=341) 34.6

公務員（教職員含む） (n=142) 18.4

専門職 (n=96) 17.5

農林漁業 (n=30) 32.8

派遣・契約社員 (n=318) 14.5

ﾊﾟｰﾄ･ｱﾙﾊﾞｲﾄ･ﾌﾘｰﾀｰ (n=644) 12.3

専業主婦／主夫 (n=565) 6.7

無職 (n=607) 16.3

学生 (n=144) 15.3
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「ファクタリング」の認知 ＜年収別・借入状況別＞

年収別で見ると、年収が高いほど「認知計」が高い傾向が見られる。
借入経験者では「認知計」が36.6％と高く、特に「借入残高年収1/3以下」は40.7％と高い。
借入経験者以外では「認知計」は17.5％。その中で「貸金積極意向層」は42.5％と高め。（図表45）

【図表45】「ファクタリング」の認知：年収・借入状況別
※ウエイトバックあり

年収別

借入経験者
借入状況別
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以外
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認知計

全体 (n=4603) 18.4

0円 (n=591) 9.4

1～300万円以下 (n=2160) 14.0

301～500万円以下 (n=1083) 27.4

501～1000万円以下 (n=677) 31.2

1001万円以上 (n=92) 32.2

3年以内貸金業借入経験者 (n=2325) 36.6

かつ借入残高が年収の1/3を超える者 (n=403) 30.0

かつ借入残高が年収の1/3以下の者 (n=1487) 40.7

3年以内貸金業借入経験者以外 (n=2278) 17.5

かつ貸金積極意向層 (n=106) 42.5

かつ貸金許容層 (n=457) 22.5

かつ貸金拒否層 (n=1715) 14.6
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「無登録の給与ファクタリング業者は違法」の認知 ＜年代別・職業別＞

「無登録の給与ファクタリング業者は違法」の認知率は、全体ベースで42.6％。
年代別では20代以下が半数を超えており他の年代に比べて高め。
職業別では「経営者・役員」「公務員」の認知率が高め。（図表46）※農林漁業はサンプル数過少のため参考値。

【図表46】「無登録の給与ファクタリング業者は違法」
の認知：年代別・職業別
※ウエイトバックあり

年代別

職業別

全体 (n=1249)

20代以下 (n=230)

30代 (n=265)

40代 (n=281)

50代 (n=214)

60代・70代 (n=259)

会社員 (n=673)

経営者・役員 (n=59)

個人事業主 (n=135)

公務員（教職員含む） (n=47)

専門職 (n=25)

農林漁業 (n=9)

派遣・契約社員 (n=73)

ﾊﾟｰﾄ･ｱﾙﾊﾞｲﾄ･ﾌﾘｰﾀｰ (n=113)

専業主婦／主夫 (n=51)

無職 (n=108)

学生 (n=40)

42.6

51.6

38.8

40.7
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44.3

50.5

43.5

54.6

23.3

95.5

32.2
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48.4
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59.3
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55.7

49.5
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4.5

67.8
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「無登録の給与ファクタリング業者は違法」の認知 ＜年収別・借入状況別＞

年収別で見ると、年収が高いほど認知率が高い傾向が見られる。
3年以内借入経験者では認知率が52.1％と高い。
3年以内借入経験者以外の認知率は41.6％。その中で「貸金積極意向層」は55.6％と高め。（図表47）

【図表47】「無登録の給与ファクタリング業者は違法」
の認知：年収・借入状況別
※ウエイトバックあり

年収別

借入経験者
借入状況別

借入経験者
以外

借入意向別

全体 (n=1249)

0円 (n=67)

1～300万円以下 (n=477)

301～500万円以下 (n=382)

501～1000万円以下 (n=278)

1001万円以上 (n=45)

3年以内貸金業借入経験者 (n=850)

かつ借入残高が年収の1/3を超える者 (n=121)

かつ借入残高が年収の1/3以下の者 (n=605)

3年以内貸金業借入経験者以外 (n=399)

かつ貸金積極意向層 (n=45)

かつ貸金許容層 (n=103)

かつ貸金拒否層 (n=251)

42.6

31.0
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42.9
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41.6
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34.0
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57.4
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「無登録の売掛債権ファクタリング業者も違法のケースあり」の認知 ＜年代別・職業別＞

「無登録の売掛債権ファクタリング業者も違法のケースあり」の認知率は、全体で38.5％。
年代別では、20代以下が最も高く45.4％。
職業別では「経営者・役員」の認知率が高く55.1％。（図表48）※農林漁業はサンプル数過少のため参考値。

【図表48】「無登録の売掛債権ファクタリング業者も
違法のケースあり」 の認知：年代別・職業別

※ウエイトバックあり

年代別

職業別

全体 (n=1249)

20代以下 (n=230)

30代 (n=265)

40代 (n=281)

50代 (n=214)

60代・70代 (n=259)

会社員 (n=673)

経営者・役員 (n=59)

個人事業主 (n=135)

公務員（教職員含む） (n=47)

専門職 (n=25)

農林漁業 (n=9)

派遣・契約社員 (n=73)

ﾊﾟｰﾄ･ｱﾙﾊﾞｲﾄ･ﾌﾘｰﾀｰ (n=113)

専業主婦／主夫 (n=51)

無職 (n=108)

学生 (n=40)
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「無登録の売掛債権ファクタリング業者も違法のケースあり」の認知 ＜年収別・借入状況別＞

年収別で見ると、「年収1001万円以上」の認知率は55.6％と他の層に比べて高い。
3年以内借入経験者では認知率が47.1％と高め。
3年以内借入経験者以外の認知率は37.6％。その中で「貸金積極意向層」は51.1％と高め。（図表49）

【図表49】「無登録の売掛債権ファクタリング業者も
違法のケースあり」の認知：年収・借入状況別

※ウエイトバックあり

年収別

借入経験者
借入状況別

借入経験者
以外

借入意向別

全体 (n=1249)

0円 (n=67)

1～300万円以下 (n=477)

301～500万円以下 (n=382)

501～1000万円以下 (n=278)

1001万円以上 (n=45)

3年以内貸金業借入経験者 (n=850)

かつ借入残高が年収の1/3を超える者 (n=121)

かつ借入残高が年収の1/3以下の者 (n=605)

3年以内貸金業借入経験者以外 (n=399)

かつ貸金積極意向層 (n=45)

かつ貸金許容層 (n=103)

かつ貸金拒否層 (n=251)
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Ⅴ .  ギ ャ ン ブ ル 等 を 目 的 と し た 借 入 経 験 者 の

結 果 ま と め



Copyright © 2022 Onoff Inc. All Right Reserved. 41

ギャンブル等を目的とした借入経験者のプロフィール ①

■ ギャンブル等を目的とした借入経験者の年代を見ると、「30代」が26.6%、「40代」が26.1%で高く、この
2層で全体の半数以上を占める。平均年齢は42.8歳。 （図表50）

■ ギャンブル等を目的とした借入経験者の性別を見ると、「男性」が76.6%と大半を占める。 （図表51）

【図表50】年代
（ベース：ギャンブル等を目的とした借入経験者）
※ウエイトバックあり

補填サンプル
除く・ウェイト

バック

『ギャンブル等を目的とした借入経験者』
最近3年以内に、 「銀行のカードローン」「クレジットカード会社のキャッシング・カードローン」「消費者金融からの借入れ
（個人向け貸付けを行うフィンテック事業者を含む） 」「商工ローン（事業者向け貸付けを行うフィンテック事業者を含む）
」「手形割引業者」「SNS 等を利用した個人間融資」「後払い（ツケ払い）現金化」「無登録業者（ヤミ金融）からの借入れ
」「クレジットカードのショッピング枠の現金化」「ファクタリング（給料債権）（売掛債権）」「奨学金」「学生ローン」の
いずれかで「ギャンブル等の元手が足りなかったため」を目的とした借入経験がある方。

平均年齢：42.8歳

【図表51】性別
（ベース：ギャンブル等を目的とした借入経験者）
※ウエイトバックあり

年代別 (n=54) 20.2 26.6 26.1 12.6 14.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代以下 30代 40代 50代 60代・70代

性別 (n=54) 76.6 23.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性 女性
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ギャンブル等を目的とした借入経験者のプロフィール ②

■ ギャンブル等を目的とした借入経験者の職業は「会社員」が56.9%と最多。（図表52）
■ ギャンブル等を目的とした借入経験者の年収は「 301～500万円以下」が39.6%と最も多く、次いで「 1～

300万円以下」が37.4%と続く。 （図表53）

【図表52】職業（ベース：ギャンブル等を目的とした借入経験者）※ウエイトバックあり

補填サンプル
除く・ウェイト

バック

【図表53】年収（ベース：ギャンブル等を目的とした借入経験者）※ウエイトバックあり

平均362万円

職業 (n=54) 56.9 2.7 8.2

2.8

5.3

0.4

5.0

7.1 2.7 6.5 2.3
0.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

会社員 経営者・役員 個人事業主（自営業、SOHO含む）

公務員（教職員含む） 専門職（個人事業主は除く） 農林漁業

派遣・契約社員 パート・アルバイト・フリーター 専業主婦／主夫

無職 学生 その他

年収 (n=54) 4.4 37.4 39.6 16.6 1.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

0円 1～300万円以下 301～500万円以下 501～1000万円以下 1001万円以上
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ギャンブル等を目的とした借入経験者の借入状況

■ ギャンブル等を目的とした借入件数は「1回」が39.4%と最多。 （図表54）
■ ギャンブル等を目的とした借入れの平均金額は「1万円未満」が32.3%と最多。 （図表55）
■ ギャンブル等を目的とした借入れの現在残高は「1万円未満」が38.5%と最多。 （図表56）

【図表54】ギャンブル等を目的とした借入回数（ベース：ギャンブル等を目的とした借入経験者）※ウエイトバックあり

補填サンプル
除く・ウェイト

バック

【図表55】ギャンブル等を目的とした借入の直近3年平均金額（ベース：ギャンブル等を目的とした借入経験者）※ウエイトバックあり

【図表56】ギャンブル等を目的とした借入の現在残高（ベース：ギャンブル等を目的とした借入経験者）※ウエイトバックあり

回数 (n=54) 39.4 32.1 13.3 6.4 8.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
1回

2回～5回

6回～10回

11回～20回

21回以上

現在の借入残高 (n=54) 38.5 7.6 13.7 21.7 8.3
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平均借入金額 (n=54) 32.3 30.8 17.6 12.4 4.4
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200万円以上～300万円未満
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相談状況 (n=54) 18.1 81.9
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ギャンブル等を目的とした借入経験者の相談状況

■ ギャンブル等を目的とした借入れについて「相談したことがある」借入経験者は18.1%。（図表57）
■ 相談先としては「家族・親族・友人」が59.8%で最多。 （図表58）
■ 相談しなかった理由は、「相談する必要性を感じなかったから」が45.2%で最多。 （図表59）

【図表57】ギャンブル等を目的とした借入に関する相談状況（ベース：ギャンブル等を目的とした借入経験者）※ウエイトバックあり

補填サンプル
除く・ウェイト

バック

【図表58】ギャンブル等を目的とした借入に関する相談先
（ベース：ギャンブル等を目的とした借入経験者）※ウエイトバックあり

【図表59】相談しなかった理由（ベース：ギャンブル等を
目的とした借入経験者）※ウエイトバックあり
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Ⅵ .  貸 付 自 粛 制 度 の 認 知 ・ 利 用 状 況 の

結 果 ま と め
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貸付自粛制度の認知状況

■ 貸付自粛制度の「詳細な内容について知っていた」は2.3%。一方「知らない」は87.3%。 （図表60）
■ 貸付自粛制度の認知経路で、＜人・公的機関からの紹介＞では「家族・親類・友人」「金融機関からの紹

介」が16.3%で上位。一方、＜自分で調べた・掲示物等を見た＞では「市区町村」が8.0%で最多。 （図表
61）

【図表60】貸付自粛制度の認知状況 ※ウエイトバックあり

補填サンプル
除く・ウェイト

バック

【図表61】貸付自粛制度の認知経路（ベース：貸付自粛制度認知者）※ウエイトバックあり
（N=586）
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(n=586) 15.0 85.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

利用したことがある 利用したことはない

貸付自粛制度の利用意向・利用状況

■ 貸付自粛制度非認知者の利用意向では「利用しなかったと思う」が70.6%で大半を占める。（図表62）
■ 貸付自粛制度認知者のうち、「利用したことがある」人は15.0%。（図表63）
■ 貸付自粛制度利用者のうち、借り過ぎや借入癖が「おさまった」人は77.7%。 （図表64）
■ 貸付自粛制度利用者のうち、「撤回したことはあるが、撤回後に借入れは行っていない」人は31.7%、

「撤回したことがあり、撤回後に借入れを行ったことがある」は20.2％。 （図表65）

【図表62】貸付自粛制度の利用意向
（ベース：貸付自粛制度非認知者） ※ウエイトバックあり
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【図表63】貸付自粛制度の利用状況
※ウエイトバックあり

【図表64】貸付自粛制度による借りすぎや借入癖の抑制効果
（ベース：貸付自粛制度利用者） ※ウエイトバックあり

【図表65】貸付自粛制度の撤回状況
（ベース：貸付自粛制度利用者） ※ウエイトバックあり
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貸付自粛制度の利用・非利用理由

■ 貸付自粛制度の利用理由は「借入れし過ぎてしまうことを防ぎたいと思ったから」が47.8%で最も多い。
（図表66）

■ 貸付自粛制度を利用しない理由は、「特に理由がない」が58.1%と最も多く、次いで「自分で借入れを制御
できると思ったから」が12.7%。 （図表67）

【図表66】貸付自粛制度の利用理由
（ベース：貸付自粛制度利用者）
※ウエイトバックあり
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【図表67】貸付自粛制度の非利用理由
（ベース：貸付自粛制度非利用者）
※ウエイトバックあり
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Ⅶ .  キ ャ ッ シ ュ レ ス 決 済 利 用 状 況 の
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キャッシュレス決済の利用経験

■ キャッシュレス決済の利用経験者は71.6%。（図表68）
■ キャッシュレス決済の利用残高は「1万円未満」が41.0%で最多、次いで「1万円以上～5万円未満」が

27.7%。（図表69）

【図表68】キャッシュレス決済の利用経験
※ウエイトバックあり

【図表69】キャッシュレス決済の利用残高
（ベース：キャッシュレス決済利用経験者）
※ウエイトバックあり
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(n=4603) 1.7 98.3

利用したことがある 利用したことはない

キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入経験①

■ キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入経験者は1.7%。 （図表70）
■ キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入経験者の性別は「男性」が66.4%を占める。（図表71）
■ キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入経験者の年代は「20代以下」が23.4%、「30代」が22.6%、

「50代」が22.8%で同程度。（図表72）

【図表70】キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入れ経験
※ウエイトバックあり

【図表71】性別
（ベース：キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入れ経験者）
※ウエイトバックあり

【図表72】年代
（ベース：キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入れ経験者）
※ウエイトバックあり
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キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入れ経験②

■ キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入経験者の年収は「1～300万円」が46.4%で約半数を占める。
（図表73）

■ キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入経験者の職業は「会社員」が46.5％で約半数を占める。（図
表74）

【図表73】年収
（ベース：キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入れ経験者）
※ウエイトバックあり

【図表74】職業
（ベース：キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入れ経験者）
※ウエイトバックあり
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【図表75】キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入回数
（ベース：キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入れ経験者）
※ウエイトバックあり

【図表77】キャッシュレス決済の支払いを目的とした現在の借入残高
（ベース：キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入れ経験者）
※ウエイトバックあり

キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入経験者の借入状況

■ キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入回数は「2～5回」が55.5%で半数以上を占める。 （図表
75）

■ 1回あたり借入金額は「1万円以上～5万円未満」が33.6%、次いで「1万円未満」が24.2%。（図表76）
■ 現在の借入残高は「1万円以上～5万円未満」が23.7%、1万円未満が22.2%で上位。（図表77）
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【図表76】キャッシュレス決済の支払いを目的とした1回あたり借入金額
（ベース：キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入れ経験者）
※ウエイトバックあり
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キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入先・各借入先の利用理由

■ キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入先は「クレジットカード会社」が48.6%で最多、次いで「銀
行」が20.0%。（図表78）

■ キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入先の利用理由は「手続きが簡単で手軽に借入できるから」が
64.6%で最多、次いで「すぐに借りられるから」が48.0%で上位。（図表79）

【図表78】キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入先
（ベース：キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入れ経験者）
※ウエイトバックあり

【図表79】キャッシュレス決済の支払いを目的とした借入先の
利用理由（ベース：貸付自粛制度非利用者）
※ウエイトバックあり
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Ⅷ .  新 型 コ ロ ナ ウ イ ル ス 感 染 症 の 影 響
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現在の資金繰りの状況 ＜年代別・職業別＞

【図表80】現在の資金繰りの状況：年代別・職業別
※ウエイトバックあり

■ 新型コロナウイルス感染症の流行前と比べた現在の資金繰りの状況は、「悪化した」が24.9%。
■ 年代別では、30代以下および50代で「悪化した」の割合が高め。
■ 職業別では、「経営者・役員」「個人事業主」で「悪化した」が比較的高い。 （図表80）
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現在の資金繰りの状況 ＜年収別・借入状況別＞

【図表81】現在の資金繰りの状況：年収別・借入状況別
※ウエイトバックあり

■ 年収別では、「1～300万円以下」で「悪化した」の割合が高め。
■ 借入経験者は「悪化した」が44.5%と高く、そのうち借入残高が年収の1/3を超えるものは60.8%と

特に高い。
■ 借入経験者以外の借入意向別では、積極意向層の「悪化した」の割合が高め。（図表81）

年収別

借入経験者
借入状況別

借入経験者
以外

借入意向別

悪化した計 楽になった計

全体 (n=4603) 24.9 4.5

0円 (n=591) 22.6 7.1

1～300万円以下 (n=2160) 27.4 3.0

301～500万円以下 (n=1083) 23.7 3.7

501～1000万円以下 (n=677) 21.8 5.8

1001万円以上 (n=92) 20.6 11.1

3年以内貸金業借入経験者 (n=2325) 44.5 38.5

かつ借入残高が年収の1/3を超える者 (n=403) 60.8 5.7

かつ借入残高が年収の1/3以下の者 (n=1487) 52.9 5.2

3年以内貸金業借入経験者以外 (n=2278) 23.6 4.4

かつ貸金積極意向層 (n=106) 45.3 10.4

かつ貸金許容層 (n=457) 30.4 3.3

かつ貸金拒否層 (n=1715) 20.4 4.3
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公的支援貸付け等の借入残高 ＜年代別・職業別＞

■ 公的支援貸付け等の借入残高は、「利用していない」が92.0%。
■ 年代別では若い層ほど利用者が多く、特に20代以下で「10万円以下」の割合が高い。
■ 職業別では、「経営者・役員」と「専門職」の利用者が多く、「経営者・役員」は「10万円以下」、「専門

職」は「10万円超、50万円以下」の割合が高い。（図表82）

【図表82】公的支援貸付け等の借入残高：年代別・職業別
（ベース：個人事業主（自営業、SOHO含む）以外の職業従事者）
※ウエイトバックあり
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全体 (n=4290)
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30代 (n=786)
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農林漁業 (n=30)
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ﾊﾟｰﾄ･ｱﾙﾊﾞｲﾄ･ﾌﾘｰﾀｰ (n=644)

専業主婦／主夫 (n=565)
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学生 (n=144)

その他 (n=43)
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10万円以下 10万円超、50万円以下 50万円超 公的支援貸付け等は利用していない
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公的支援貸付け等の借入残高 ＜年収別・借入状況別＞

【図表83】公的支援貸付け等の借入残高：年収別・借入状況別
（ベース：個人事業主（自営業、SOHO含む）以外の職業従事者）
※ウエイトバックあり

■ 年収別では、年収が高くなるほど利用者が多くなる傾向。ただし「501～1000万円以下」が最多となり、
「1001万円以上」になると利用者が減少。

■ 借入経験者では、「10万円超、50万円以下」の割合が17.7％と高め。
■ 借入経験者以外の借入意向別では、積極意向層で「10万円超、50万円以下」の割合が高め。（図表83）
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10万円以下 10万円超、50万円以下 50万円超 公的支援貸付け等は利用していない


